Estrategia Pedagógica Y Pensamiento Complejo.
Estilos de Aprendizaje.

Tomado de : El libro "Estrategias para promover el aprendizaje autónomo", escrito por los profesores Denise Caroline Argüelles R. y Nofal Nagles G. 
Es importante que además de considerar el proceso de aprendizaje se evalúen las condiciones especiales de cada individuo, hay que recordar que somos seres únicos e irrepetibles, que lo que funciona con los amigos, hermanos y demás familiares, por lo general, no funciona con uno mismo ¿Por qué? Porque cada cual tiene una forma personal y particular de hacer las cosas. 

Robert Smith plantea en su libro Learning how to learn , "diferimos en la forma en que abordamos las actividades relacionadas con el aprendizaje. Somos diferentes en la forma de pensar, de resolver problemas... en la forma en que procesamos la información". Es decir, en la manera en que tomamos decisiones relacionadas con el aprendizaje. (SMTCH, Robert. Learning how to Iearn.. New York: Ed. Harper, 1981. p. 88). 

En efecto, cada uno de nosotros tiene una forma de hacer las cosas, una manera para que le funcionen muy bien. Algunas personas requieren una guía y asesoramiento permanente para alcanzar los objetivos, otros necesitan que se les proponga una meta y se les de completa libertad para realizar sus actividades.

Por las razones expuestas anteriormente, se puede afirmar que cada individuo tiene un estilo personal de adquirir nuevos conocimientos, un estilo que le posibilita aprender a aprender de una manera más o menos efectiva, con mayor o menor rapidez, con mayor grado de facilidad o dificultad.

Existen dos enfoques generales respecto a la manera de asumir las actividades de aprendizaje: un enfoque que podríamos llamar del generalista y otro del especialista. 

El enfoque del generalista se fundamenta en una perspectiva amplia y generalmente básica, que relaciona el tema estudiados con todos los conocimientos que se poseen. Se centra en encontrar relaciones y paralelos en la información, prefiriendo enfrentar situaciones poco estructuradas y situaciones conflicto en, forma directa, se considera importante la flexibilidad en todos los aspectos. 

El enfoque del especialista, por lo general considera relevantes los hechos. Una persona bajo este enfoque, generalmente es metódica y sistemática, se concentra en cada detalle y hasta no dominar cada etapa del proceso no avanza hacia la siguiente, sus metas están claramente definidas, se centra en los aspectos relacionados directamente con el tema en cuestión, prefiere que las situaciones y problemas estén muy bien estructurados. 

La utilización del enfoque correcto en el proceso de aprendizaje funciona como catalizador que activa el proceso de aprendizaje en el individuo.

ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE DESCUBRIENDO EL ESTILO DE APRENDIZAJE 
ACTIVIDAD 1 

Lea los enunciados presentados, a continuación y seleccione el que mejor caracterice su actuación frente a 1as diferentes situaciones dé aprendizaje. No hay respuestas correctas o incorrectas. Se busca que usted descubra y comprenda su estilo personal de aprendizaje. 

1. ¿Reúne información de diferentes áreas del conocimiento simultáneamente? 

2. ¿Se concentra en una sola actividad hasta terminarla? 

3. ¿Revisa todos los aspectos que considera esenciales sobre el tema? 

4. ¿Explora las diversas perspectivas de un sólo aspecto hasta lograr su dominio? 

5. ¿Observa los distintos elementos interesantes sin determinar su relación con el tema abordado? 

6. ¿Evalúa únicamente los hechos que están directamente relacionados con el terna? 

7. ¿Comprende con facilidad los aspectos generales? 

8. ¿ Percibe fácilmente los hechos y datos específicos sobre el tema? 

9. ¿Selecciona la información de su interés, antes de iniciar el estudio del tema? 

10. ¿Aborda la información en forma sistemática y de acuerdo con la secuencia propuesta por los materiales? 

11. ¿Explora los aspectos generales que le presentan una visión global de la situación? 

12. ¿Sus preguntas están orientadas a la comprensión de los detalles específicos del tema? 

13. ¿Explora toda la información hasta encontrar algo que le parece interesante? 

14. ¿Busca la información que está directamente relacionada con el tema? 

15. ¿Prefiere entender la meta por lograr y obra con flexibilidad para realizar sus actividades? 

16. 1¿Prefiere trabajar con instrucciones detalladas para el desarrollo de las actividades? 

ACTIVIDAD 2 
Se ha preguntado, ¿por qué cuando le presentan la información de determinada forma, aprende y comprende con mayor facilidad? Seguramente cono ce a personas que se relacionan mejor con las palabras, otras Con lo que ven, con lo que escuchan, con el cuerpo, con la lógica y la razón o con otras personas. 

Estas situaciones se presentan porque cada persona tiene, una forma particular de abordar las nuevas experiencias de aprendizaje, la cual está determinada por los órganos de los sentidos que son más efectivos en el proceso de apropiar, comprender e integrar nuevos conceptos a la estructura cognitiva del aprendiz. 

Ha reflexionado alguna vez acerca de ¿cuáles son sus mejores sentidos para el aprendizaje? Por favor recuerde ¿En qué forma estaba presentada la información la vez que le fue más fácil y placentero el aprendizaje de Cosas nuevas? ¿Cuál es maestro que más recuerda? ¿Por qué razón lo recuerda de forma especial? 

Evalúe cómo podría estar presentada la información para mejorar su aprendizaje, para facilitar su valoración. Sería conveniente realizar una reflexión acerca de cada una de las siguientes cuestiones; explique con cuáles medios aprendería mejor y cómo podría aplicarlo. 

1. ¿Leyendo un texto? 

2. ¿Actuando en un juego de roles? 

3. ¿Asistiendo a una conferencia? 

4. ¿ Observando un video sobre el tema? 

5. ¿Hablando con expertos sobre el tema? 

6. ¿Escuchando un audio casete sobre el tema de interés? . 

7. ¿Experimentando una situación real relacionada con el tema? 

8. ¿Escribiendo un informe sobre el tema de interés? 

EVALUE SU RESPUESTA

Actividad de aprendizaje: 

Descubriendo el estilo de aprendizaje 

Actividad 1 

Si seleccionó cinco o más respuestas impares, su estilo de aprendizajes se asemeja a la del generalista. Si seleccionó cinco o más respuestas pares, su estilo de aprendizaje se asemeja más al estilo del especialista. 

Actividad 2

Revise sus respuestas y de acuerdo con ellas, evalúe cuáles son sus mejores órganos de los sentidos para el aprendizaje. Una recomendación, revise su paquete instruccional, o materiales de aprendizaje y comience por el medio que mayor facilidad le ofrece, para el aprendizaje.

