LA HABILIDAD PARA ARGUMENTAR

Dentro de las habilidades del ser humano,  la argumentación es el resultado o continuidad de un buen desarrollo cognitivo, elaborado a través de la aplicación  sistemática de otras habilidades como son el análisis, la atención, la comprensión e investigación, entre otras, en la búsqueda de un concepto o validez en cualquier área de acción  del hombre. 

Entiéndase por argumentar: sacar en claro, descubrir, probar, aducir, alegar,  disputar, discutir o impugnar una opinión ajena. Como podemos observar al argumentar hacemos uso de nuestro pensamiento o forma de ver las diversas situaciones,  a través de  la palabra hablada, teniendo siempre en cuenta que somos seres en constante relación con otros y que no siempre estaremos en mutuo acuerdo porque dependemos de una individualidad propia  forjada por diferentes medios y circunstancias en particular.

	En otros términos, la competencia argumentativa debe ser entendida como aquella acción propia del diálogo personal, de la interrelación donde se puede explicar el punto de vista y ser escuchado y valorado.
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La acción argumentativa establece el diálogo auténtico al explicar las razones y motivos que dan cuenta del sentido de un texto. La argumentación posee así, una dimensión ética importante por cuanto se constituye en una invitación a la participación caracterizada por el respeto y la tolerancia mutua. El dominio de la competencia contribuye a la construcción de espacios, de convivencia fundados en la solidaridad y la participación democrática.

De acuerdo a lo que hemos definido, la habilidad argumentativa no hace mención a un conjunto de conocimientos acerca de normas de convivencia social, sino aquellas acciones a través de las cuales los seres ampliamos o restringimos las posibilidades de expresión del otro.

Teniendo por entendido lo anterior, podemos concluir que en el quehacer docente al hacer uso constantemente de la habilidad argumentativa; no debemos buscar valorar la opinión o concepción personal  que tenga el /la estudiante de problemas planteados desde determinada disciplina; ya que no se busca evaluar el ser ético o moral de las personas sino su capacidad de explicar coherentemente en campos significativos particulares.

Haciendo uso de la habilidad argumentativa desde el punto de vista de la democracia participativa, ésta se debe dirigir tanto a mantener y fortalecer en el estudiante, el reconocimiento de la necesidad de la solidaridad en determinadas acciones sociales, de las diferencias y del respeto que en ellas merecen su accionar, como búsqueda y construcción de una imagen de sí mismo en relación con los otros, ya que toda identidad se construye en la ínter subjetividad.      
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