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ESTRATÉGIAS PEDAGÓGICAS PARA EL DESARROLLO DEL PENSAMIENTO
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Descripción

El Proyecto de aula puede considerarse como una estrategia de enseñanza-aprendizaje-evaluación que puede desarrollarse individualmente o en pequeños grupos, cuya principal característica es la integración de teoría y practica. La estrategia de Proyecto de Aula se aplica con éxito en diferentes áreas a nivel de profundización y aplicación del conocimiento, fomentando la participación de diferentes disciplinas o campos del saber, con lo cual se brindan, al participante, oportunidades para pensar y encontrar soluciones a problemas concretos relacionados con su realidad académica, social o tecnológica.

En términos generales, el Proyecto de Aula comprende un conjunto de actividades que permiten la realización de tareas específicas, combinando trabajo independiente e interacción periódica con el profesor o con otros compañeros con el fin de lograr el aprendizaje significativo o el desarrollo de competencias.
Procedimientos

· Se recomienda que se distribuyan a los estudiantes en pequeños grupos (entre tres y seis) afines por sus intereses en las temáticas o la empatía en las relaciones interpersonales o, estratégicamente, conformado por el docente para estimular determinadas conductas que desee que los estudiantes vivencien para su crecimiento personal.  Se le da una estructura mínima al grupo de trabajo haciendo que elijan un director del proyecto.

· Se inicia con la elaboración de un plan de trabajo que comprende: descripción y justificación del Proyecto, metas u objetivos específicos, metodología e instrumentos correspondientes y recursos requeridos, con indicación de tiempo y posibles costos.

· De conformidad con el director del grupo y el docente, quien actuaría como asesor del proyecto, se programan sesiones periódicas para analizar los avances.

· Las actividades planificadas deberán realizarse según el cronograma y se recomienda que dentro del grupo de trabajo, haya un estudiante que se encargue de  hacer las anotaciones de los resultados que van obteniendo  a medida que avanza el proyecto.  Es necesario que el docente permita el ensayo y el error, prevea consecuencias que no afecten la integridad del estudiante o el desarrollo del proyecto. Pero, en todo caso, deberá orientarlos hacia el éxito final.

· Las conclusiones a que vaya llegando el grupo de trabajo, deberá ser por la acción participativa de todos los integrantes, donde practiquen la observación sistemática, el análisis, la síntesis, el consenso, la redacción de informes, el llegar a conclusiones verificables, vivenciar los valores sociales y demás aspectos para el desarrollo integral de los estudiantes.

· Al final, se realiza una sesión especial de presentación del informe y evaluación del trabajo realizado.

No olvide que en torno al proyecto de aula se desarrollan muchas actividades directas e indirectas.  Las acciones directas son aquellas previstas en el mismo proyecto para lograr los objetivos propuestos.  Las acciones indirectas son las que contextualizar el mismo proyecto, lo alimentan,  permiten el desarrollo de la reflexión y la comprensión de temas derivados.  En torno al proyecto de aula se  tratan temas de diversas índoles, se vivencian los valores, se forja la disciplina y la voluntad, se experimenta el error didáctico, el fracaso constructivo, la democracia, la ética y todos aquellos aspectos que hacen formativo una actividad educativa.

Ventajas y Limitaciones

· Ventajas

· Permite la integración de teoría y práctica y su aplicación a situaciones relacionadas con la realidad de los participantes.

· Propicia más oportunidades para aplicar la interdisciplinariedad que otras estrategias de enseñanza-aprendizaje.

· Es una estrategia valiosa, en el sentido en que estimula el desarrollo de la capacidad de auto refuerzo.
· Limitaciones

· No es adecuado para la presentación de información específica, puesto que recurre a los conocimientos y experiencias de los participantes en el proyecto sin permitir mucho la creatividad y la solución de problemas de manera heurística.

· Generalmente, trasciende los límites espaciales y temporales del aula de clase, lo cual dificulta su control.

OTRA VISIÓN DEL PROYECTO DE AULA

Desde otro punto de vista, el que se ha desarrollado en algunas instituciones Norte americanas, la finalidad u objetivo del Proyecto de Aula es la computación    generalizada  dentro del aula de clases.  Implica implementar una herramienta que ayude a  los docentes en su labor pedagógica y a los estudiantes en su aprendizaje.

En el proyecto de aula los alumnos  interactúan con la herramienta (Computador) y a su vez tienen la asistencia del docente que se  encarga de orientar los avances y desarrollos de los temas a estudiar.  El ambiente  se desarrolla  utilizando herramientas como una  pizarra de proyección y  adición, un  servidor que  gestiona todo el contexto, un coordinador de sesiones y dispositivos móviles para cada alumno.  Se fomenta la comunicación de ideas entre estudiantes y se deciden cuales serían las que conformarían el contexto del tema a tratar.

Los estudiantes y profesores  logran experimentar que con un sistema operacional especial en un computador, se amplían, coordinan muchas  ideas y conceptos.  No se sienten muy limitados, como sí ocurre en un aula de clase convencional. Por lo tanto, no desaparecen los elementos clásicos como libros,  diccionarios y pizarra sino que, mediante el sistema  computarizado, se facilita el manejo de la información y la realización de los proyectos.

El  Proyecto Aula nació con el objetivo particular en el ambiente educativo con el fin de transformar diferentes formas de  investigación mediante recursos humanos, materiales, financieros y técnicos. Esto lo podemos ver en los diferentes centros estudiantiles en los cuales tienen el uso de las computadoras con el fin de tener una forma de Exploración y búsqueda de ampliar los programas y currículos de una  clase  o proceso de investigación.

El uso del computador se ha hecho popular pero esto no garantiza que después que esté ubicado en un aula, se utilice como herramienta para el  desarrollo intelectual de los estudiantes.
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