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Reflexión  No.4

ESTILOS DE APRENDIZAJE Y LAS ESTRATEGIAS PEDAGOGICAS

Debemos reflexionar sobre la relación que existe entre el Estilo de Aprendizaje y las estrategias pedagógicas, didácticas y metodológicas, porque es necesario que al trabajar una guía de aprendizaje o al hacer una propuesta  pedagógica,  el docente piense hacia que estilo de aprendizaje esta apuntando, cuál esta estimulando en su práctica pedagógica.

¿A que se le llama Estilo de Aprendizaje?

El aprendizaje es un proceso activo que cada uno de los estudiantes hace cuando se acerca a un conocimiento y realiza  la acción de estudiar utilizando el APRENDIZAJE AUTONOMO, pero para obtener un aprendizaje efectivo, cada estudiante tiene una manera un modo de estudiar, utiliza sus propias estrategias, ya sea subrayando, preguntando, haciendo resúmenes, gráficos, realizando analogías, sacando ideas principales, observando un producto ya elaborado, en fin pueden haber diferentes estrategias de aprendizaje que son propias del estudiante, para poder asimilar un nuevo conocimiento, combinando de esta manera las estrategias pedagógicas sugeridas por el docente y las propias del estudiante.

Por ello, aunque un docente entregue un mismo texto, dé una misma explicación a un grupo de estudiantes, todos ellos aprenderán diferente, además del estilo de aprendizaje también esta el bagaje cultural,  la edad, la motivación y a sus propios intereses o expectativas.

¿Cómo detectar los diferentes Estilos de Aprendizaje?

Los distintos modelos y teorías existentes sobre Estilos de Aprendizaje , nos ofrecen  un marco conceptual que nos ayuda a los docentes  a entender los comportamientos que observamos a diario en el aula, como se relacionan esos comportamientos con la forma en que están aprendiendo nuestros alumnos y el tipo de actuaciones que pueden resultar más eficaces en un momento dado. 

Existen varias teorías, entre ellos la llamada VAK (Visual, Auditiva y Kinestésica) que explican los estilos de aprendizaje que se dan cuando, por ejemplo  seleccionamos la información, unos estudiantes captan mejor cuando les mostramos o ven  imágenes porque son VISUALES, otros captan mejor la información  cuando les hablamos, exponemos  o graban en  un cassete para luego escuchar,  por que son AUDITIVOS y otros por el contrario captan mejor una información, cuando los involucramos en la selección de esa información a través de su actuación,  hablando, moviéndose, expresándose, riéndose, escribiendo,   porque son KINESTESICOS.

Al  organizar la información, algunos estudiantes emplean la teorías cerebrales,  que expresa que el  cerebro humano se divide en dos hemisferios, cada uno con cuatro lóbulos, conectados entre sí por el corpus callosum. Cada hemisferio procesa la información que recibe de distinta manera o, dicho de otro modo, hay distintas formas de pensamiento asociadas con cada hemisferio. 

El hemisferio lógico, normalmente el izquierdo, procesa la información de manera secuencial y lineal. El hemisferio lógico forma la imagen del todo a partir de las partes y es el que se ocupa de analizar los detalles. El hemisferio lógico piensa en palabras y en números.  Es decir si a usted se le facilita la lectura de este texto es porque esta haciendo uso más de este hemisferio.

El hemisferio holístico, normalmente el derecho, procesa la información de manera global, partiendo del todo para entender las distintas partes que componen ese todo. El hemisferio holístico es intuitivo en vez de lógico, piensa en imágenes y sentimientos. Entonces este lo empleamos al tratar de comprender por ejemplo un gráfico, una uve heurística, un conjunto de esquemas, utilizando para ello la deducción.

Existe la teoría de DAVID KOLB, en la aplicación de la encuesta para el Estilo de Aprendizaje EEPPA, que nos explica  que estilos se dan cuando   nuestros alumnos(as) trabajan con la información que les proporcionamos.  David señala que existe cuatro tipos de aprendizaje que surgen:

· De la Experiencia Concreta EC se puede generar un conocimiento a través de la Observación y Reflexión del hecho observado.

· De la Experiencia Abstracta EA, se puede generar también conocimiento cuando una vez interpretada una teoría vamos a la Experimentación Activa EA

Por eso si la relacionamos con la propuesta o guía de Aprendizaje de Félix Bustos, allí se esta trabajando estas cuatro categorías de David Kolb, así:

1. En la Vivencia, se trabaja con la Experiencia concreta, pues le presentamos un hecho al estudiante.

2.  En la  Conceptualización:  La Observación Reflexiva, cuando le dirigimos preguntas al estudiante, para que llegue a conceptualizar los términos utilizados en la Teoria

3.  En la Teorización y en la Ampliación, se trabaja con la Experiencia Abstracta, porque le proporcionamos lecturas, exposiciones, videos que le dan la parte teórica del conocimiento o la información 

3.  En la Aplicación, se trabaja con la Experimentación Activa, porque le proponemos ejercicios de afianzamiento, experimentación o un problema a resolver.

Entonces quiere decir que la guía de Aprendizaje de Félix Bustos, en su libro  “Estrategias Didáticas”  cubre los cuatro Estilos de Aprendizaje de David Kolb, cuando el estudiante utiliza la información que allí le preparamos en cada fase, de la siguiente manera:  

En la Vivencia, utiliza el Estilo de Aprendizaje: Divergente:  Su pensamiento se dispara, viene la lluvia de ideas sobre un hecho que observa.

En la Conceptualización:   El asimilador:  Empieza a pensar en un marco conceptual, si observa llover empieza a pensar qué es la lluvia

La Teorización y la Ampliación:  El Convergente:  Busca teorías explicativas del hecho.

La Aplicación:   El Acomodador.:  Es capaz de aplicar el nuevo conocimiento en la resolución de un problema de una situación.

De lo anterior, se puede deducir que tenemos  estudiantes:  Activos (los que les gusta hacer), Reflexivos (los que les gusta pensar), Teóricos (los que les gusta leer) y Pragmáticos (los que les gusta experimentar)

Pero también existe la teoría de los Estilos de Aprendizaje y las Inteligencias Múltiples, de Howard Garner, que nos define la inteligencia como el conjunto de capacidades que nos ayudan a resolver un problema o nos ayuda a producir un producto innovador, creativo.  Para ello nos explica que el ser humano puede poseer 8 tipos de capacidades o inteligencias en las cuales él puede producir una nueva idea, un nuevo objeto o resolver problemas y situaciones que se le presenten en cada uno de estos campos. 

¿Cuáles son estas inteligencias?:   
La inteligencia Musical. 
La Espacial. 
La Lógico- matemática. 
La Corporal o Kinestésica.

La Naturalista.

 La Lingüística. 
La Interpersonal. 
La Intrapersonal. 

Por último Daniel Goleman nos habla de la Inteligencia Emocional, pues une las Inteligencias Intrapersonal (capacidad de conocerse a si mismo) con la Inteligencia Interpersonal (capacidad de conocer al otro u otros(as), y nos dice que nuestra capacidad de aprender esta relacionada con la manera como enfrentamos nuestras emociones, frustraciones, conflictos, reacciones ante la adversidad, interactuamos con los demás y consigo mismos.
Conclusión:

Los docentes damos una  ingente cantidad de información a nuestros estudiantes a través de estrategias pedagógicas, didácticas y metodológicas que diseñamos y de toda la información que damos, nuestros estudiantes seleccionan  una parte. En esa selección de la información unos estudiantes son:  visuales, auditivos y kinestésicos. 
Además, la información que seleccionamos la tenemos que organizar y relacionar,  para ello por ejemplo preparamos guías de aprendizaje. Según como  organicemos la información que damos podemos distinguir entre:   alumnos (as) hemisferio derecho y alumnos hemisferio izquierdo.    

¿En cuál hemisferio está USTED?
De acuerdo a como les sugerimos que  utilicen la información, en nuestras estrategias pedagógicas estaremos promoviendo un Estilo de Aprendizaje Divergente, Asimilador, Convergente y Acomodador.

Por último, de la manera como le proponemos a través de nuestras estrategias pedagógicas, resolver un problema o producir un conocimiento, se estará haciendo énfasis en una de las ocho (8) inteligencias múltiples que nos hablan Garner y el manejo de la Inteligencia Emocional que nos dice Goleman.

