	Unidad 1: Cognición y Aprendizaje

	La Comprensión

El acto de la comprensión apuntará a la elaboración de una idea desde una estructura misma, que quepa y se adecue a ella, o en el caso de no darse esa situación se producirá la necesaria transformación intelectual.

Si algún docente de la disciplina X quiere hacer un postgrado en la docencia de esa disciplina, sufre toda clase de presiones para no hacerlo. En cierta universidad de prestigio se abrió una especialización en docencia de las ciencias, y la universidad asignó becas para profesores de la facultad de ciencias que quisieran cursar ese postgrado. Para mí, el primero es la pérdida de status del maestro de escuela y del profesor de colegio, debida a múltiples causas sociales, económicas y culturales, de las cuales no son inocentes ni los gobiernos ni los maestros mismos ni sus organizaciones sindicales. Esta pérdida de status llevó a identificar la pedagogía y la didáctica con la profesión devaluada del maestro. El profesor universitario tenía pues que tomar distancia de la pedagogía y la didáctica que los identificaría con sus colegas de las escuelas y colegios. Esta actitud persiste aún en muchos departamentos de matemáticas, estadísticas, física y química, y en grado menor en biología, pero muchos profesores de otras disciplinas añoran el poder de sus colegas de las ciencias naturales y las matemáticas y tratan de imitar su prepotencia.

Infortunadamente, para la inercia cultural no importa si esas razones ya no son válidas, y esas actitudes se reproducen sin necesidad de nuevas razones. La dificultad de todo cambio cultural es pues otra de las razones por las que llegué a considerar como causa perdida el cambio de actitudes de la casta profesoral sobre la pedagogía y la didáctica.

Sin ellas no podrá consolidarse un cambio histórico en la relación entre los aspectos intrínsecos a las disciplinas universitarias y sus aspectos pedagógicos, didácticos, históricos y epistemológicos. Analicemos brevemente estas condiciones de avance en el incipiente movimiento hacia ese cambio de actitudes.

Las buenas intenciones y floridos discursos de las autoridades académicas no pasarán de ser lugares comunes a ser informes de progreso mientras no cambien las condiciones socioculturales en nuestras instituciones.

Es necesario el fomento a la formación continuada y voluntaria en cursos, seminarios, diplomados, especializaciones, maestrías y doctorados, tanto en la disciplina misma como en aspectos relacionados con la pedagogía, la didáctica, la historia y la epistemología de cada disciplina.

.Infortunadamente, en muchos casos sólo la presión estudiantil podrá equilibrar las fuerzas sociales, culturales e históricas que mantienen estática la actitud de algunos profesores ante sus responsabilidades pedagógicas y didácticas.

Aspectos filosóficos generales

El problema de la comprensión profunda de lo que se aprende, del entendimiento a fondo de lo que se estudia, es muy complejo y difícil. En alguna forma, uno nunca termina de comprender del todo ni de entender hasta sus últimas consecuencias ninguna disciplina, ninguna teoría, ningún modelo científico. La dificultad de la comprensión de las teorías newtonianas en física puede ilustrarse con una experiencia. En el Grupo de Epistemología de la Facultad de Ciencias de la Universidad Javeriana hemos venido desarrollando desde hace varios años una especialización en docencia de las ciencias naturales y las matemáticas desde el punto de vista de la construcción del conocimiento. Creíamos que los profesores de colegios y universidades que siguieran esta especialización podrían superar las concepciones alternas que traen los estudiantes a sus cursos de física y que muchos profesores licenciados todavía conservan. No se trata de un modelo para imitar, sino de una teoría intermedia entre las grandes teorías constructivistas y las propuestas didácticas específicas, que le permita a cada grupo de profesionales de una disciplina elaborar una pedagogía para la comprensión desde sus propias potencialidades y para sus ambientes y estudiantes específicos.

Aspectos intradisciplinarios

La comprensión de una disciplina requiere una reflexión sobre las dimensiones de avance en esa comprensión, en particular con respecto a los contenidos. La comprensión de los conceptos de una disciplina aumenta con el número de relaciones entre ellos, y de ellos con las prácticas, metodologías, modelos y teorías que los utilicen. Son los saberes propios de otras disciplinas los que se requieren para avanzar en las reflexiones sobre la praxis más acertada que pueda preverse, y eso lleva también a profundizar en la dimensión de los contenidos, que se refería a las relaciones entre conceptos, teorías y modelos de otras disciplinas; en la dimensión de métodos, y en la dimensión de formas de comunicación. 

La interdisciplinariedad también se hace evidente en la investigación sobre la docencia de una disciplina académica cualquiera. Para ello he propuesto un metalenguaje de comunicación interdisciplinar, que he llamado "Teoría General de Procesos y Sistemas", publicado en el segundo tomo de los documentos de la Misión de Ciencia, Educación y Desarrollo.

Aspectos histórico-epistemológicos

En particular, dentro de los aspectos filosóficos e históricos, la investigación seria en la comprensión de los conceptos, modelos y teorías científicas ha llevado a concluir que el profesor no puede ayudar a profundizar en esa comprensión si no conoce con relativa solvencia la historia de su disciplina y en particular la historia de los temas que enseña en cada segmento de sus cursos, y si no ha reflexionado sobre los problemas de validación, confirmación o refutación de las hipótesis y teorías, sobre la argumentación y la comparación entre modelos y... 
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Es necesaria una visión de la enseñanza de las disciplinas hacia la comprensión profunda de los modelos, teorías y conceptos.

Aunque cambiaran los incentivos institucionales y aumentaran las presiones estudiantiles, esos factores serían todavía una mejor dinámica académica. Por: es necesario cultivar una visión de la enseñanza de las disciplinas que tenga por meta la comprensión profunda de las prácticas, métodos, modelos, teorías y conceptos de la disciplina respectiva por parte de los estudiantes.

Se refiere brevemente a esas pedagogías para la comprensión, en los aspectos más pertinentes para la docencia universitaria.

De otros proyectos sobre enseñanza de las artes, sobre evaluación por portafolio y sobre aspectos cognitivos del aprendizaje surgió luego el proyecto de enseñanza para la comprensión.
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Se trabajó en la enseñanza para la comprensión en historia, en ciencias naturales, en matemáticas y en lenguaje. Pero en la Universidad de Harvard no se había considerado tampoco que las pedagogías para la comprensión tuvieran impacto en la docencia universitaria, sino sólo en los preescolares, escuelas elementales y "high schools" o instituciones de educación secundaria y media. Evaristo Obregón y Miguel Bermúdez, la de trabajar en los postgrados de esa universidad en el desarrollo de pedagogías para la comprensión a nivel universitario. Las pedagogías para la comprensión.
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